www.jfdaily.con

同事称姨夫可帮忙"捞人" 花数万请客却是竹篮打水

□法治报通讯员 韦贵莲

谎称亲姨夫是检察长,可以帮忙"捞人",而且帮忙不要钱,只要请客吃饭就行。但实际上,一次次索取、拖延,都是骗人钱财的障眼法。

日前,上海市青浦区 人民检察院批准逮捕了这 名满嘴谎言、涉嫌诈骗的 犯罪嫌疑人。

同事的姨夫是"救命稻草"

老孔是一家快餐公司的配货员,每天都跟着公司的送餐车到企业送餐。送餐车的驾驶员叫夏金雨,是2016年5月新进公司的。 老孔与夏金雨不熟悉,只知道他是青浦本地人。

就在夏金雨到公司不久,在一次送餐时,老孔与同事聊起了一桩事情,说是头一天晚上,他隔壁邻居老汪的侄子因涉嫌妨害公务被警察抓了。老孔说这个年轻人平时看着挺文气的,不知怎么,昨天见警察给他的车贴了罚单就发飙了,对警察又是骂又是打,后来被警察带走了。现在老汪家里乱成了一锅粥。

这时开车的夏金雨搭腔了: "老孔,老汪与你关系铁不铁?如 果你们关系不错的话,我可以帮个 忙。"

老孔一听夏金雨这么说,竖起了耳朵,夏金雨继续说:"别给外人讲啊,我姨夫是检察院检察长,逮捕、公诉这事都是他说了算。"

"真的?"老孔追问。

"这还有假?随便你去打听。" 夏金雨满不在乎地说,"抓谁、放 谁,我姨夫一句话。妨害公务不是 什么大不了的事情,又不是杀人、 放火,这事好办。"

老孔更加来劲了,原来这几天他正在郁闷呢。两个星期前,老孔的儿子小孔在饭店吃饭时,与邻桌一个人因互相看不顺眼大打出手,把对方打成轻微伤,被检察院以涉嫌寻衅滋事罪批准逮捕。老孔这一段时间吃不下饭、睡不稳觉,正在愁烧香找不到庙门呢,突然发现"菩萨"就在眼前。

老孔迫不及待地说: "不瞒您说,我自己也有事情要托人找关系。"随后,老孔就把儿子闯祸的事情叙述了一遍。

夏金雨胸脯一拍: "一事不费 两难,这都是小案子,我姨夫一个 人就能做主的,包在我身上吧,保



那戦拜托您了!

刘欣楠 制图

证让你儿子小孔、老汪的侄子小汪, 早一点放出来。"

"捞人"不要钱只要请吃饭

老孔马上与老汪联系,告诉他可以有门道"捞人",老汪听后,与侄媳妇一扫脸上的愁云,开始筹钱,准备活动资金。

"捞人"总要花钱,那到底要花多少钱呢?老孔心里没底,小心翼翼地问夏金雨。夏金雨说,"不要多少钱,我给我姨夫说一说就行,最多请人吃吃饭。"

老孔悬着的心放下了。第一次,他给了夏金雨 3000 元饭钱;两天后,夏金雨说,再请一顿饭,要高级一点的场所,需要 5000 元;再过几天,夏金雨说,他姨夫要请检察院科室的负责人再吃顿饭,需要 8000 元。

这些老孔和老汪都没有意见,夏 金雨一提出请人吃饭,老孔就给。但 是2个月过去了,迟迟不见人出来, 他们有些着急上火。

"老夏,我什么时候能见到我儿

子啊?"老孔终于忍不住问夏金雨。

"快了,快了,我告诉你,释放证在我兜里揣着呢,我姨夫已经送过来了。但是,最近中纪委正在上海检查工作,风声有点紧,耐心等几天吧。"夏金雨的理由看似很充足。

就这样,老汪和老孔继续等。在 这期间,夏金雨又以各种理由索要了 老孔 2.4 万元。

"酬谢宴"上竟收到判决书

2017年2月,正值春节期间, 老孔的母亲病重在床,弥留之际想见 见孙子。老孔给夏金雨打电话,问儿 子能不能见奶奶最后一面?

夏金雨这次似乎有把握了,告诉老孔说小孔这两天就能回来了,但要和老孔见面谈。于是,老孔火急火燎地从老家赶来,等着接孩子回家。

晚上,老孔设宴邀请夏金雨,点了不少好吃好喝的,正在上第三道菜时,老孔接到了老婆从老家打来的电话,说是家里已经接到了小孔的判决书,被判处有期徒刑6个月。

"老夏,你说说这是怎么回事啊!"老孔质问夏金雨。

"不可能啊,这不可能!"夏金雨还在狡辩,老孔的老婆发来了小孔判决书的照片,老孔气得当场晕过去,这场宴请不欢而散。

第二天,老孔、老汪到公安机关 报案。夏金雨听到风声,躲起来了。

两天后,一个人来找老孔, "夏金雨的姨夫是我,哪是什么检察长?我就是青浦本地的一个普通人。"来者是夏金雨真正的姨夫,他向老孔求情,请他们不要追究夏金雨的刑事责任,放他一码。但老孔和老汪商量后决定,这事不能私了,夏金雨的姨夫只能作罢。

2017年6月,夏金雨被公安机 关抓获。经侦查发现,夏金雨3年前 因诈骗罪被判过刑,因此对刑事案件 的程序很清楚。那些一套一套的专业 术语也都是夏金雨学来故意蒙骗老孔 和老汪的。

日前,青浦区检察院已经以涉嫌 诈骗罪批准逮捕了夏金雨。

(文中人物均为化名)

虚构公司退货业务 180万元装自家口袋

□法治报通讯员 毛其东

入职仅半年就升任经 理的李梅,在外人看来, 深受老板信任且拥有大好 前程,然而背地里,李梅 却利用自己担任公司市 等户退货的方式, 虚构客户退货的方式, 侵 占公司营业款达 180 余 万元。

近期,上海市徐汇区 人民检察院以涉嫌职务侵 占罪对李梅提起公诉,徐 汇区人民法院经审理后, 以职务侵占罪判处李梅有 期徒刑3年、缓刑3年。

春风得意深受老板信任 私欲膨胀走向犯罪深渊

2013 年初,李梅偶然和初中的政治老师张燕取得了联系,在师生久别重逢后的一番热聊中,李梅得知老师张燕已辞职"下海",成为某电子商务公司的老板。

在张燕的热情邀请下,李梅顺利进入张燕的公司担任市场部主管。半年后,李梅被提拔为市场部经理,并被安排至客服部管理售后赔偿退款工作。据李梅交代,进公司后,她与张燕产生了感情。2014年年初,张燕称与老公关系恶化,随时准备离婚,她想从公司内部搞点钱出来,但是这家公司不是张燕一个人的。原来,当时公司成立是靠张燕的老公出资,所以张燕对公司的钱款不能随意支配。

有心的李梅听到这个消息后,暗自盘算如何才能把公司的资金套

取出来。李梅利用自己是市场部经理,并且负责向客户退款、赔偿业务的机会,私下注册多个邮箱和支付宝账户,虚构了大量的客户以用来造假。作为审核退款、赔偿业务最后一道"关卡",李梅利用她的权限轻而易举地就将公司的钱转入自己虚构的客户支付宝账户,短短2年时间就侵吞钱款180余万元。而这些钱绝大部分被李梅用于个人消费挥霍,少部分用于张燕身上。

无故缺勤终致东窗事发 内部缺乏监管值得深思

据张燕称,工作已满3年的李梅在一段时间内突然工作状态变得很差,经常无故不上班,所以她就想劝退李梅,而李梅也答应主动离职。随后,张燕发觉公司收益有明显问题,便叫来公司财务核对账目。经排查公司资金账户往来的明细后,他们发现公司一共向100余个未知的支付宝账

户打过钱,张燕马上联想到已离职的李梅,随即将李梅叫回公司对质。

在公司,李梅当场承认了自己伪造客户账户、将公司资金转出到自己账户的事,并答应偿还侵吞的公司钱款。2017年1月,李梅向张燕一次性转账94万元,但在这之后张燕就再也没收到李梅的还款。

迫于无奈的张燕只得向警方报警 求助,李梅在接到警方立案调查的通 知后,当日就至派出所接受调查并如 实供述其作案过程。

承办检察官认为,在该起案件中,李梅供述自己是出于对老板张燕的感情,于是在发现公司漏洞后开始实施职务侵占行为,并将赃款部分用于张燕身上。

但是,对于张燕是否知情甚至共谋,李梅在本人的供词中表示,张燕对她的行为并不知情。检察官还发现,张燕已于 2015 年底离婚,还将公司股权及法定代表人身份变更在张燕自己名下。如果张燕对李梅的行为

知情,则没有理由放任李梅继续作案至 2016 年 6 月。因此在现有证据情况下,检察官认定李梅单独实施了职

务侵占犯行为。 近日,经过徐汇区检察院提起公 诉,徐汇区法院以职务侵占罪判处李 梅有期徒刑 3 年、缓刑 3 年。

检察官的话>>>